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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Cze$é 1

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji. | Korzystanie ze zrodta kartograficznego (I1 7 P).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie nazwy i uzasadnienia.
0 p. — za odpowiedz niepelng, btedng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Aleksandria

Przyktadowe uzasadnienie
Na planie zaznaczono latarni¢ morska na wyspie Faros, jeden z siedmiu cudéw $wiata
starozytnego.

Zadanie 2. (0-1)

Wyciaganie i1 przedstawianie wnioskdw wynikajacych

Korzystanie z informacji. 2 poréwnania (I11 2 P).

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz niepelng, btedng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

W zrédle 1. sukcesy i umiejetnosci sportowe sa uznane za catkowicie nieistotne, zwtaszcza
w kontekscie potrzeb wojennych. W zrodle 2. odpowiednie reprezentowanie Aten na
igrzyskach olimpijskich jest uznane za istotny czynnik, przekonujacy o mozliwos$ciach
finansowych panstwa. Sukces na igrzyskach jest traktowany jako wazny argument
w rywalizacji o dowodztwo nad wojskiem.

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ terminu historycznego (I 2 R).

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Triumwirat.
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Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Wskazuje przyczyny kryzysu republiki rzymskiej (II 2 P).

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch przyczyn spotecznych i dwdch przyczyn politycznych.

1 p. — za podanie dwoch przyczyn spotecznych lub dwoch przyczyn politycznych.
0 p. — za odpowiedz niepelng, btgdng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Przyczyny spoleczne

e Sytuacja niewolnikoéw.

e Kwestia agrarna — ubozenie drobnych rolnikow, ksztattowanie si¢ nowej grupy spoteczne;j
w Rzymie — proletariatu.

Przyczyny polityczne

e Konflikt pomiedzy popularami i optymatami w sprawie rozwigzania sprawy agrarnej.

e Konflikt pomigedzy Rzymem a sprzymierzencami o prawo obywatelstwa rzymskiego.

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z r6znych zrodet wiedzy historycznej (I 1 R).

Schemat punktowania

2 p. — za uzasadnienie z odwolaniem si¢ do obu zrodet.

1 p. — za uzasadnienie z odwotlaniem si¢ do jednego zrodia.

0 p. — za odpowiedz niepelng, btedng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Zrodto 1. przedstawia typowa zabudowe miasta lokowanego na planie niemieckim, o ktorym
informuje zrodto 2 (prawo wojta do posiadania mtynéw i dworzyszcz). Swiadcza o tym m.in.:
regularna zabudowa, uktad ulic przecinajacych si¢ pod katem prostym, rynek, obwarowania
1 fortyfikacje jako granice miasta.

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Znajomos¢ terminu historycznego (I 5 R).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Niewola awinionska/ babilonska niewola papiezy/ schizma zachodnia.
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Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Analiza zrodta ikonograficznego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie obu informacji: wtasciwej nazwy 1 cechy.
0 p. — za odpowiedz niepelna, btedng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa stylu
Renesansowy.

Przyktadowe cechy
Antropocentryzm, nagos¢ ludzkiego ciala, kontrapost, zachowane proporcje.

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Uogodlnianie informacji z mapy (II 5 P).

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie wtasciwego tytulu mapy, ktory zawiera dwa elementy: temat i czas.
0 p. — za odpowiedz niepelng, btedng lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e FEuropa w czasie wojny trzydziestoletniej w latach 1618—1648.
e Przebieg dziatan wojennych podczas wojny trzydziestoletniej w latach 1618—1648.

Zadanie 9. (0-1)

Znajomo$¢ terminu historycznego odnoszacego si¢ do

Korzystanie  informacji. nowozytnej panstwowosci (I 11 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Absolutyzm oswiecony.

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ czasu panowania wtadcow (I 6).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz biedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Aleksander I Romanow.
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Zadanie 11. (0-1)

Porownywanie i warto$ciowanie réznych pogladéw na temat

Korzystanie  informacji. postaci historycznej (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz wyjasniajaca przyczyny réznych ocen Wielopolskiego.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Dwie rézne oceny dzialalnosci Aleksandra Wielopolskiego mogly wynika¢:

e Ze stopnia represji zaborcow wobec Polakow (im silniejsze represje, tym lepiej oceniano
Wielopolskiego).

e Z nasilenia dgzen niepodlegtosciowych/ patriotycznych (im silniej zaznaczaly si¢ dazenia
niepodlegtosciowe Polakow, tym gorzej oceniano dzialalnos¢ Wielopolskiego).

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Analiza zrodta ikonograficznego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za uzasadnienie z odwotaniem do dwoch elementow graficznych.
0 p. — za odpowiedz niepeing, bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe uzasadnienie

O propagandowym charakterze ilustracji §wiadczy jej pozytywna symbolika — kobieta
(Marianna — symbol Francji, czapka frygijska na jej glowie) przynosi ludom czarnego ladu
bogactwo (rog obfitosci), edukacje i wiedzg (ksigzka), cywilizacje (narzedzia rolnicze), tad
1 porzadek (zotnierz).

Zadanie 13. (0-1)

Znajomos$¢ gtownych postaci zwigzanych ze stosunkami

Wiadomosci i rozumienie. migdzynarodowymi po II wojnie swiatowej (I 21 R).

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.
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Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Analiza i interpretacja zrodta ikonograficznego (II 1 R).

Schemat punktowania

2 p. — za wyjasnienie celu z odwotaniem do min. dwoch elementoéw graficznych plakatu.

1 p. — za wyjasnienie celu z odwotaniem do jednego elementu graficznego lub bez odwotania.
0 p. — za odpowiedz biedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Propagandowym celem plakatu bylo zachecanie przez wtadze komunistyczne do gtosowania
w referendum ,,3 x TAK”, ktore miato dokona¢ legitymizacji wtadzy komunistycznej w Polsce.
Celem bylo réwniez napietnowanie przeciwnikow nowego systemu wiadzy. Swiadcza o tym
elementy graficzne plakatu:

e TAK dla usuniecia senatorow — likwidacja senatu;

e TAK dlausunig¢cia obszarnikéw i fabrykantow — przeprowadzenie reform gospodarczo-

spotecznych;
e TAK dla usuni¢cia Niemcoéw — utrwalenie zachodniej i potnocnej granicy Polski.

Zadanie 15.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Sytuowanie opisywanych wydarzen w czasie (Il 1 P).

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz biedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wiadomos$ci i rozumienie. | Znajomos$¢ terminologii z dziedziny kultury i sztuki (I 9).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie wlasciwego terminu.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Pop-art.

Zadanie 16. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja zrodta ikonograficznego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie wtasciwej nazwy i roku wydarzenia.
0 p. — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozpad ZSRR/ Zwiazku Radzieckiego/ Zwiazku Socjalistycznych Republik Radzieckich,
1991.
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Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z roznych zrodet wiedzy historycznej (I 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie obu nazw.
0 p. — za odpowiedz niepetng, btgdng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nazwa kaptanek
Westalki.

Nazwa cywilizacji
Rzymska.

Zadanie 18. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie. | Formutowanie oceny 1 jej uzasadnianie (I 5 — 6).

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledna lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wojna stuletnia.

Zadanie 19.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ najwazniejszych postaci i dynastii (I 6).

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowag odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Elzbieta Habsburg.

Zadanie 19.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ najwazniejszych postaci i dynastii (I 6).

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz biedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Bona Sforza.
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Zadanie 20. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Analiza ré6znorodnych zrédet zgodnie z wymogami warsztatu
historycznego (II 1 R).

Schemat punktowania

2 p. —za prawidtowa odpowiedz zawierajaca oba elementy: imi¢ i nazwisko oraz nazwe
powstania.

1 p. —za prawidtowa odpowiedz zawierajaca jeden element: imi¢ i nazwisko albo nazwe
powstania.

0 p. — za odpowiedz niepelng, btedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
Emilia Plater.
Powstanie listopadowe.

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z roznych zrédet wiedzy historycznej (I 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

l1-F
2-P
3-P

Zadanie 22.1. (0-1)

Dostrzega przemiany w §wiadomosci Europejczykow

Wiadomosci i rozumienie. (115 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kodeks Napoleona.

Zadanie 22.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z r6znych zrodet wiedzy historycznej (I 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajacg rozstrzygni¢cie 1 uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepetng, btgdng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Tak, obowigzywal, poniewaz na ziemiach polskich Napoleon stworzyt zalezne od siebie
Ksigstwo Warszawskie, ktorego system prawny byl wzorowany na francuskim.
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Zadanie 23. (0-1)

Znajomo$¢ terminu historycznego odnoszacego si¢ do Il wojny

Wiadomosci 1 rozumienie. Swiatowej (122 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Cichociemni.

Czes¢ 11T

Zadanie 24. (0-20)

Wiadomosci 1 rozumienie.
Tworzenie dtuzszej wypowiedzi pisemnej na zadany temat

Korzystanie z informacji. (I-IIT R).

Tworzenie informacji.

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech pozioméw. Wypracowanie, ktore nie spelnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktow.

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktow, jezeli
napisal wyczerpujaca, logiczng i spdjng prace, poprawng pod wzgledem merytorycznym
1jezykowym.

Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje §wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.

Temat 1.
Scharakteryzuj i ocen polityke Katarzyny Wielkiej wzgledem Rzeczypospolite;.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— wszechstronnie przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie;

— dokonat trafnej 1 celowej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
1 hierarchii;

— postugiwal si¢ ze zrozumieniem terminologia historyczna;

— przedstawit zagadnienie w ujeciu dynamicznym;

— dostrzegl ztozonos$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty, np. polityczne,
sytuacje miedzynarodowg oraz zwigzki migdzy nimi;

— $wiadomie odnidst si¢ do historiografii, zwracajac uwage na rozne stanowiska
prezentowane przez historykow (np. Pawtla Jasienicy, Henryka Samsonowicza);

— sformutowal wnioski;

— sformutowat ocene 1 wlasciwie jg uargumentowat.
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Poziom IIT (11-15 p.)
Zdajacy:

przedstawit zagadnienie w syntetycznej formie;

dokonat trafnej i celowej selekcji faktow, ktora §wiadczy o rozumieniu ich znaczenia
1 hierarchii;

ze zrozumieniem postuzyt si¢ terminologia historyczng, np. sejm repninowski, sprawa
dysydentow, rzady ambasadoréw, zjazd w Kaniowie;

przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym, zaproponowal cezury wewngtrzne
w opisywanym zagadnieniu, np. relacje polsko-rosyjskie od elekcji Stanistawa Augusta
Poniatowskiego do I rozbioru Polski i po 1772 r.;

dostrzegl ztozono$¢ zjawisk historycznych, podejmujac prébe ukazania réznych ich
aspektow: politycznych, spotecznych, kulturowych (np. ukazat wplyw zmieniajacej sie
sytuacji migdzynarodowej na zmiany w polityce carycy Katarzyny wobec
Rzeczypospolite;j);

sformutowat wnioski 1 podjat probe oceny.

Poziom II (6-10 p.)
Zdajacy:

przedstawil w ujeciu statycznym faktografie zwigzang z tematem, witasciwie okreslajac
ramy chronologiczne (np. od elekcji Stanistawa Augusta Poniatowskiego do trzeciego
rozbioru Polski);

opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. wplyw Katarzyny na
elekcje Stanistawa Augusta Poniatowskiego, skutki konfederacji targowickiej;
prawidlowo uzyl i zastosowal terminologi¢ historyczng, np. prawa kardynalne, wojna
w obronie Konstytucji 3-go Maja, rzez Pragi;

podjat probe sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)
Zdajacy:

podal jedynie kilka faktow (niekoniecznie uporzadkowanych) dotyczacych polityki
Katarzyny Wielkiej wzgledem Rzeczypospolitej, na ogdt bez wskazania zwigzkéw miedzy
nimi, np. elekcja Stanistawa Augusta Poniatowskiego, rozbiory;

poprawnie usytuowal zagadnienie w czasie.
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Temat 2.
Scharakteryzuj proces emancypacji kobiet od konca XIX wieku do poczatkow XXI wieku.

Poziom IV (16-20 p.)

Zd

ajacy:

przedstawit wszechstronnie zagadnienie w syntetycznej formie;

dokonat trafnej icelowej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
1 hierarchii, postugujac si¢ ze zrozumieniem terminologia historyczna;

przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym;

dostrzegl ztozonos$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty, np. polityczne,
gospodarcze, spoteczne i kulturowe oraz zwiazki mi¢dzy nimi (np. wptyw uwarunkowan
zwigzanych z kultura, tradycja, poziomem zamoznos$ci spoteczefistwa na postrzeganie
pozycji i roli kobiety w réznych panstwach na §wiecie);

swiadomie odnidst si¢ do historiografii (np. Maria Bogucka, Norman Davies, Wojciech
Roszkowski);

sformutowat wnioski i podsumowal rozwazania.

Poziom III (11-15 p.)
Zdajacy:

przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonawszy trafnej i celowej selekcji
faktow, ktora $wiadczy o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii; ze zrozumieniem postuzyt
si¢ terminologig historyczna;

przedstawitl zagadnienie w wujeciu dynamicznym. Dostrzegt zlozono$¢ zjawisk
historycznych, podejmujac probe ukazania réznych ich aspektow: politycznych,
ideologicznych, gospodarczych;

wykazal si¢ znajomosciag takich postaci jak, np. Evita Peron, Indira Gandhi, Margaret
Thatcher, Eliza Orzeszkowa, Maria Sktodowska-Curie, Anna Walentynowicz, Hanna
Suchocka;

sformutowat wnioski i podjat probe oceny.

Poziom II (6-10 p.)
Zdajacy:

przedstawit faktografie, ktora jest potrzebna do oméwienia problemu zawartego w temacie
wypracowania;

opisal niektére przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. emancypacja kobiet
jako posrednia konsekwencja wojen, wptyw ideologii komunistycznej na aktywizacje
zawodowg kobiet;

prawidlowo zastosowat terminologie historyczna, np. sufrazystki, feminizm, rewolucja
seksualna;

podjat probe sformutowania wnioskéw.

Poziom I (1-5 p.)
Zdajacy:

podal jedynie kilka faktow (niekoniecznie uporzadkowanych) na ogoét bez wskazania
zwigzkéw migdzy nimi, np. przyznanie praw wyborczych kobietom, udziat kobiet
w zyciu politycznym i spolecznym po Il wojnie §wiatowej;

poprawnie usytuowal zagadnienie w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktéw na okre§lonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzgledniat rowniez poprawnos$¢ jezykowa i stylistyczna.
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